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《聊城晚报》世界读书日调查问卷结果出炉
40.3%的受访者每年阅读超过10本书

本报记者 侯莎莎

为更好了解城市阅读生态，助力“书
香聊城”建设，4月17日—21日，《聊城晚
报》、新聊城客户端共同推出世界读书日问
卷调查。截至4月21日24时，累计回收有

效调查问卷1000余份。调查结果显示，阅
读已成为受访人生活中不可或缺的一部
分，爱读书、读好书、善读书的良好风尚正
在形成。

本次调查，受访者中男性占比63.4%，
女性占比36.6%。在年龄方面，46—60岁
群体占比最高，达到52.7%，其次是36—45
岁，占比 18.8%。从职业分布上看，公务
员 、事 业 单 位 工 作 人 员 占 比 最 高 ，为
31.7%，其次是企业职员、学生、退休人员、
自由职业者等。在学历方面，本科学历占
比过半，达到53.2%，大专学历占比26.3%，
高中及以下学历占比12.9%。

从调查结果可以看出受访者的阅读
习惯与偏好。在阅读频率与时间方面，
68.3%的受访者每天阅读，18.8%的受访者
每周阅读 3—5 次。在每周阅读时间方
面，33.3%的人超过 7 小时，19.9%的人为
4—6小时，34.4%的人花费1—3小时。这
表明市民阅读热情较高，且有相当一部分
人投入了较多时间进行阅读。

在阅读方式方面，55.9%的受访者偏
好阅读纸质书，40.9%的人选择电子书，
3.2%的受访者偏好其他阅读方式。在阅
读场所方面，家中和工作学习场所是最常
见的阅读地点，通勤途中和图书馆、书店
次之。

在阅读量与书籍类型方面，40.3%的
受访者每年阅读超过10本书，21.5%的人
阅读 4—6 本。最受欢迎的是文学小说、
历史传记和励志成长类书籍。受访者的
阅读动机也值得关注。超七成受访者以
自我提升为阅读目的，其次是兴趣驱动、
休闲娱乐。在书籍选择方面，人们最注重
图书的内容、主题、作者知名度，他人推荐
和畅销榜单也影响着人们的选择。

在如何获取书籍方面，购买纸质书、
在线上阅读平台阅读、图书馆借阅占比较
大，这说明人们获取图书的方式日益多元
化。目前，我市已基本建立起线下线上、
遍及城乡、数量庞大的阅读基础设施网格
体系，有效满足了广大群众的阅读需求。
人们可以自由进出聊城市图书馆等综合
公共文化空间，免费借阅书籍，参加作家
签售会、讲座等活动，这契合了爱书人对

美好生活的向往和期待。
在阅读中遇到的困难方面，受访者认

为时间不足是最大困难，然后是注意力分
散、书籍价格高等。值得关注的是，社交
媒体（如微信、短视频平台）对阅读的影响
呈现两极分化：46.8%的受访者认为浏览
社交媒体有助于激发阅读兴趣，37.1%的
人认为社交媒体占用时间过长，减少了深
度阅读时间，社交媒体的双刃剑效应值得
关注。

读书会是推动全民阅读的重要力
量。近年来，我市涌现出小水滴读书会、
沐凡舍读书会等阅读社会组织。它们利
用自身优势，组织形式多样、内容丰富、多
方参与的阅读活动，让更多人参与阅读、
热爱阅读。调查结果显示，26.3%的人经
常参加读书会，45.7%的人偶尔参加读书
会。

数据显示，受访者最期待的阅读支持
包括社区图书馆、共享书屋、个性化书单
推荐和免费电子书资源等。在开放性问
题中，受访者提出了多项推广阅读建议。
在基础设施建设方面，建议在社区、医院
和银行等公共场所增设读书角；在活动推
广方面，建议举办读书分享会、亲子阅读
活动和有奖阅读竞赛；在政策支持方面，
建议发放购书补贴或建设“免费读书小
屋”等。

不少受访者还推荐了值得一读的书
籍，包括《平凡的世界》《三体》《明朝那些
事儿》等，推荐理由多聚焦于书籍的思想
深度、现实意义或情感共鸣。

本次调查显示，聊城市民普遍重视阅
读的价值，除了阅读纸质版、电子版图书，
还会在线上阅读平台听书。随着我市公
共阅读设施的普及、实体书店的稳步发
展、农村书屋服务效能的提升、丰富阅读
活动的开展、强有力的社会倡导等，已有
更多人参与到阅读中来，进一步推动了

“书香聊城”建设。
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4月19日，一位读者在沐凡舍书店内看书。宋春芳 徐波 摄
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